

月经失调的科学调理

▲ 阆中市人民医院 黄诚

女性在经期，经常会碰到月经量减少、增多、痛经等情况，这些都属于月经失调。在日常生活中，月经失调困扰着很多女性，若不及时调理，将会直接损伤女性身心健康，影响女性正常生活。那么，月经失调应该如何调理？

为什么会月经失调

月经失调通俗来讲就是月经不规律，这种不规律体现在月经量、经期症状、经血颜色等方面，比如月经失调的女性，会伴有痛经、经期延迟或提前的情况。正常情况下，女性月经周期为21~28d，经期为2~8d，在超过这些范围后，就说明女性存在月经失调的问题。

出现月经失调的原因有哪些？首先，女性生活不规律时，身体中的内分泌水平会发生变化，继而导致月经不调，并且很多女性为追求身材完美，会出现无节制减肥行为，使得身体中营养摄入不全面，影

响身体内雌性激素的分泌，造成月经量减少、停经等失调现象。其次，长期处于工作量较大的状态下、生活压力下，女性的情绪将难以控制，经常会出现忧虑、恐惧等不良情绪，在这些情绪影响下，女性将无法正常排卵、分泌荷尔蒙，从而引起月经失调。最后，人流手术、子宫肌瘤同样会造成月经失调，严重时甚至会造成女性不孕，所以在生活中女性一定要重视月经失调的调理与预防。

月经失调的危害

不孕、早衰 经期过长、经量过大是月经失调的典型症状，这些症状长期存在的话，会使女性子宫出现不规则出血情况，可能会导致女性不孕。另外，一些女性在月经失调后，会产生停经情况，而女性停经会使女性早衰，影响着女性正常生活。

妇科疾病 月经失调还会引起子宫内膜移位、月经性关节炎等病症，损害着女

性的身心健康。再者，月经失调时，女性身体中的内分泌系统将无法正常运行，使女性面部产生暗疮、色斑，加速女性衰老。因此，为消除月经失调对女性造成的危害，需要我们更加重视月经失调的调理。

月经失调的调理方法

到医院接受系统的检查 由于月经失调的原因较为复杂，女性在解决月经失调问题时，需要通过科学的临床检查，请医生判断月经失调原因。若是在疾病影响下引起的月经失调，应该在疾病治疗的基础上调理月经，在检查后，如果没有发现病变后，可以通过改善生活方式，调理月经失调。

养成健康的生活习惯 情绪、饮食、作息不规律均会导致月经失调，所以需要注意以下四个方面：第一，女性应该学会控制、调整自己的情绪，避免长期处于精神紧张状态中。少数女性在月经期间，会出现小腹发胀、腹泻、嗜睡、易怒等情况，

这些都属于正常现象，不用过于担心，可以做一些放松心情的事情，转移自己的注意力；第二，女性在平时应该注意个人的卫生，定期清洁阴道，保持阴道清洁干燥，这样可以预防感染；第三，女性贴身穿的衣裤，应该选择纯棉材料，尽量选择更为柔软的衣物，同时勤换勤洗内裤，并且在清洗后将其放在阳光下晾晒、消毒；第四，月经期间注意身体的保暖，不能过于劳累，适当多休息。在饮食方面，需要少食用刺激性食物，适当多吃营养均衡的食物，多喝热水，使大便保持通畅。另外，经期时，女性可适当多食用瘦肉、绿色蔬菜等食物补充身体所需的钙质。

最后，积极配合治疗妇科疾病。妇科疾病是引起女性月经失调的主要原因，所以在调理月经失调时，女性还应定期到医院检查妇科疾病，并配合医生对相关妇科疾病进行治疗，使经期可以在疾病治愈后恢复正常。

扁平足的运动矫正训练

▲ 四川护理职业学院附属医院 魏楠楔

扁平足的矫正训练要点

扁平足的矫正需要训练足的本体感觉，重建足部的螺旋扭转，培养足底的三点支撑意识，训练维持足弓的肌肉等。动作以循序渐进，从坐位、站立位再到行走。具体的矫正训练如下。

足底筋膜松解 坐姿或站姿均可，单脚踩在弹性球上，施加压力，进行前后左右方向滚动。

抓毛巾训练 坐姿或站姿均可，用脚趾根部向后拖毛巾，脚趾尽量放平。

缩足练习 坐姿或站姿均可。后足内测抬高，向外侧旋转（内翻）；前足以大拇指根部压地（旋前），形成螺旋形扭转，使内测足弓抬高，足趾放松勿抓地。

抬脚背行走 增强前方足背部伸肌力量。

提脚跟走 能增强足踝屈肌力量。

抗阻单腿支撑 扁平足一侧的腿站立，注意保持该侧足弓螺旋扭转站掌趾关节尽量保持中立位，摆动腿拉动弹力带抗阻作各方向活动。

单腿稳定性练习 扁平足侧单腿站立在不稳定平面上，注意模仿螺旋机制站立，踝关节尽量保持中立位。练习后，可以加强难度，如抛接球加强干扰、回答提问干扰。

以上每一个动作持续10min，稍微休息10min，重复10次为一组，每次训练3~5组，每天1~2次。

扁平足的预防

加强体育锻炼 增强足底韧带的弹性和力量，多做双足内翻、外翻、背屈及趾屈的练习，或在沙滩或凹凸不平的地面行走，锻炼时，可以用足底外缘着地步行，效果更佳。对于婴幼儿，可以适当为其提供赤脚走路锻炼的机会，以增加其脚部的弹性、灵敏性，并使其脚部肌肉、韧带更加强壮，降低足部畸形的发生率。

选择合适鞋靴 选择合适的鞋靴以保证足部正常的站立及行走姿态，鞋靴要能够起到保护足弓的作用，鞋跟要有一定高度以减少跟骨的负重量。

糖尿病足的中西医治疗方法

▲ 江油市三合镇卫生院 杨发云

随着人们物质生活水平提升，饮食结构发生了很大的变化，同时也出现了很多身体疾病，糖尿病就是其中一种。

糖尿病足又被称之为糖尿病坏疽，在高血糖病情的影响下，导致足部神经异常和下肢血管闭塞，长此以往患者会感觉到足部疼痛，慢慢会出现感染，最后溃烂的一种糖尿病并发症。为了最大限度减少糖尿病足危害，要做到早发现早治疗，避免出现残疾。

糖尿病足的常见症状

对于糖尿病患者而言，要时刻关注自己的脚，一旦患上糖尿病足部会表现出明显症状，要及时接受相关治疗。足部感觉异常，对疼痛不敏感，反应比较迟钝。患者感觉脚底有踩棉花、踩石子的感觉。在日常中行走一段时间后腿部会感觉到乏力，但是休息后症状就会有所缓解。在夜晚休息时因为下肢缺血，所以会感觉到疼痛。当出现上述这些症状时，说明很有可能患上了糖尿病足，应该立即到医院接受检查，对病情进行有效控制。没有这些症状的糖尿病患者也不能掉以轻心，要定期到医院去检查，了解自身健康状况。

糖尿病足的治疗原则

医院检查后确诊糖尿病足，应该及时进行治疗，避免病情的恶化，引发截肢或者死亡。要对血糖有效控制，听从医生叮嘱服用药物，预防血栓的形成。为了防止出现感染的情况，可以适当运用抗生素。如果病情已经非常严重，一般治疗是没有效果的，应该采取截肢的方法，保证患者的生命安全。

中西医结合防治糖尿病足

中药通络治疗 对于糖尿病足而言，大部分患者都是因为下肢血管堵塞引起的，这属于中医络病范畴，所以要采用中医治疗方式。要有效运用虫类通络药物，采用内服、外用两种方式，该治疗效果会更好。对于出现顽固麻

木症患者，通络药物要提前进行煎熬，治疗麻木效果最佳。

股动脉药物注射 股动脉药物注射属于西医治疗方法，具体操作方法是从大腿根部直接将药物注射到堵塞的血管部位，可以改善下肢的供血情况。血管堵塞在体内范围比较大，一般治疗方式效果不是很好，因此要采用股动脉药物注射，该治疗效果较好，促进伤口愈合，避免出现截肢的情况。

中医穴位注射止痛 糖尿病足会让患者感觉到非常疼痛，常常会彻夜难眠，为了止痛会采用止痛药，长此以往就养成了习惯。这种方式只能暂时性缓解，无法从根本上消除，因此要结合中医穴位注射止痛，效果会更好。

中药局部换药 对于糖尿病足伤口可以采用中药外敷的方式，有助于加快愈合速度。要注意用药量和换药时间。在治疗糖尿病足过程中，要将中医和西医结合起来，这样效果会更好，尽早恢复健康。

糖尿病足的预防 为了避免糖尿病足的发生，要采取有效预防措施。一是对血糖进行控制，这是糖尿病足预防的基础，如果血糖得不到控制，那就很有可能会引发糖尿病足。每晚晚上用温水泡脚，水温不能过高，避免出现烫伤的情况。泡脚时间控制在10min之内，注意不能用力揉搓，减少对皮肤的损伤。

为了保护好双脚，穿鞋要特别注意，应该选择质地柔软、透气性好的鞋子。不能光脚在家中行走，可能会引发健康问题，所以要进行保护。加强小腿和足部的锻炼。通过运动可以加快腿部血液循环，起到预防糖尿病足的作用，控制好运动时间和运动量，感觉到疲劳时要休息。患者在日常生活中要做好足部卫生工作，避免出现感染、溃烂。掌握正确预防方法，为足部健康提供可靠保障。